

[Núm. 18. (CONSTITUCION Ó MUERTE) Sábado 18 de Enero de 1823).

DIARIO CONSTITUCIONAL,

POLITICO Y MERCANTIL

DE BARCELONA.

La Cátedra de San Pedro en Roma, y Santa Prisca Virgen y Martir.

Las cuarenta horas están en la iglesia del Buensuceso ; se reserva à las cinco.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

INGLATERRA.

Londres 16 de Diciembre.

Esperamos que el duque de Wellington trabajará en reparar los errores en que ha incurrido si tiene ocasion para ello. Durante su permanencia en Verona ha sido tanta la incertidumbre que ha manifestado en todas las negociaciones, que no les ha sido difícil à los diplomáticos rusos conseguir el objeto de sus proyectos. De esto ha resultado hallarse comprometida la dignidad de la Inglaterra por algunos momentos, porque no tenemos duda ninguna que cuando llegue à saberse lo que ha pasado en Verona, se verá que el duque de Wellington ha hecho concesiones y prometido esplicaciones sin autoridad para ello, y cuyo verdadero objeto y riesgo no se ha percibido hasta que el gabinete inglés tuvo conocimiento de lo que ocurría.

La indecision del duque ha hecho que la Francia y la Rusia separasen sus intereses de los demas soberanos del continente, y estas dos potencias se han preparado para seguir su sistema de política particular, para conseguir cada una de ellas su objeto. El gobierno inglés en la actualidad procura reparar su falta en el nuevo congreso de París, que tendrá sin duda alguna resultados de la mayor importancia, aunque no haya en él personajes de tan alta gerarquía como los que han asistido à los congresos de Viena y de Verona. Cuanto se ha decidido en estas dos ciudades solo ha servido para hacer conocer el carácter de los negociadores, à dar una ligera idea de la política secreta que se dirige contra la Inglaterra, y para vislumbrar el aborrecimiento que la tienen algunas de las principales potencias del continente; el resultado final de todo esto saldrá de París. Aquí, como en los dos congresos anteriores, las cuestiones que se discutirán serán un ataque en el Oeste, proyectado por la Francia, y un ataque en el Este preparado por la Rusia.

De esto se infiere que no es una cuestion aislada el asunto de la Península, sino que abraza la política que es de interes de la Europa seguir colectivamente. Por lo mismo, si triunfa en París el sistema pacífico, será muy difícil à la Rusia llevar adelante sus proyectos acerca de la Turquía, tanto mas cuanto se están haciendo los mayores esfuerzos para quitarla todo motivo de agresion, por el medio de un nuevo plan de negociaciones en Constantinopla.

Esta variacion importante en el giro de los negocios, se debe probablemente à la energía que ha manifestado nuestro gobierno, y à la actitud imponente que se ha resuelto à tomar. Cuando se concluyó el

congreso de Verona se creía que ya todo estaba acabado, y que estaba suficientemente autorizado el rompimiento de las hostilidades, aunque la Gran Bretaña no hubiese firmado la declaracion en favor de la Francia. La falta de esta firma no parecia en Verona obstáculo de la mayor importancia, porque se creía que remitida la declaracion à Inglaterra no se pondria ninguna objecion a ella, supuesto era conforme à los sentimientos secretos de nuestro negociador, aunque carecia de poderes para cooperar al asunto con formalidad.

La noticia de este estado de cosas es lo que ha despertado al gabinete inglés, proporcionando al partido liberal que se encuentra en él un triunfo de tanta importancia. Ha visto por la primera vez la profundidad del abismo que se escondía bajo nuestros pies, ha visto que todos nuestros tratados y el gran principio con arreglo al cual se creía operábamos, esto es, «que ninguna nacion tiene derecho para intervenir en los asuntos interiores de otra», iban à ser comprometidos.

El principal objeto de la Francia ha sido el hacer que la Inglaterra firmase el ultimatum ó amenaza contra la España, conociendo la importancia de un apoyo de esta naturaleza. Se cree generalmente que nuestro negociador en Verona no habia previsto ninguna dificultad acerca de este asunto, y que Mr. Pozzo di Borgo no fue à Paris con el objeto de tomar parte en un nuevo congreso, sino para apresurar las medidas necesarias que habian de ser consecuencia de la desaprobacion ó aceptacion del ultimatum que habia de intimarse à la España, pero con el giro que han tomado repentinamente los negocios se halla comprometido en una nueva negociacion, en un nuevo congreso, à causa de la resistencia que opone la Inglaterra à la decision de Verona. En semejante embargo, es muy dudoso que la Rusia haga causa comun con la Francia para el ultimatum, que repetimos no es lo que debía ser primitivamente.

Entre tanto, hay negociaciones de la mayor importancia para quitar à la Rusia todo pretexto de atacar la Turquía (1) y tenemos motivos para creer que este es el verdadero objeto de la mision de lord Sizerford, del conde de Lutzon y de otros ministros que han ido à Constantinopla. Su proyecto es el hacer que la Puerta concluya brevemente su guerra con los griegos, haciendo concesiones, para que pueda prepararse mejor à resistir à la Rusia en caso de ataque. Las miras de engrandecimiento de esta potencia por el lado de la Turquía, su ascendiente en

(1) Segun noticias de Francfort del 15 estas negociaciones de que habla el periódico inglés, no han tenido ningun éxito. (Los Redactores).

la política general de la Europa, su aborrecimiento al comercio, y por consiguiente á la prosperidad de la gran Bretaña, han alarmado sobre manera hasta el mismo gobierno.

El tratado de Tilsitt publicado ultimamente por el Courier sin comentario, tratado que mas bien que ningun otro documento, ha dado á conocer los proyectos de la Rusia, ha sido mirado en las grandes sociedades diplomáticas como estremadamente curioso, pero al mismo tiempo como de mal agüero. Los ingleses verán con placer que su gobierno ha vuelto á recobrar su caracter, y el congreso de Verona, en vez de empañar nuestro honor y perjudicar por sus resultados á nuestros intereses, lo que indudablemente hubiera sucedido si hubiesemos adoptado ciegamente sus decisiones, dará nuevo realce á nuestra gloria y á la conservacion de nuestros aliados.

(Morning Chronicle.)

NOTICIAS NACIONALES.

CÓRTEES EXTRAORDINARIAS.

PRESIDENCIA DEL SEÑOR OLIVER.

Espiritu de la sesion del dia 31 de Diciembre de 1822.

Leida y aprobada el acta de la sesion anterior, se hizo mencion del voto particular de varios señores diputados contrario á lo resuelto por las córtes acerca de la solicitud del ayuntamiento.

Se mandaron pasar á las comisiones respectivas tres oficios del gobierno.

Se procedió á la discusion del reglamento para la secretaria de las córtes, presentado á las extraordinarias por su comision de gobierno interior.

Este reglamento que consta de 58 articulos, comprende la planta que debe tener la secretaria y el archivo: las funciones que deben desempeñar sus empleados, y sueldos que deben gozar.

Secretaría.	Rs. vn.
Un oficial primero con	52,000
Un segundo con	40,000
Un tercero con	35,000
Un cuarto con	30,000
Un quinto con	25,000
Un sexto con	25,000
Un séptimo con	25,000
Un escribiente primero con	8,000
Un segundo con	7,500
Un tercero con	7,000
Un cuarto con	6,500
Un quinto con	6,000

Estos individuos son los mismos que lo egercen actualmente.

Archivo.	Rs. vn.
Archivero con	22,000
Un oficial con	12,000
Un escribiente con	6,000

Para archivero, propone la comision á D. Juan Baeza.

Para oficial único, D. Santos Coloma.

Para escribiente, D. Gerónimo Cortes.

Después de una larga discusion, en la qual la necesidad de una economía indispensable atendido el estado de la nacion, y la consideracion que por decreto de las córtes gozan los empleados en estos destinos, asimilados á los de las secretarias del despacho, han sido las bases en que se han apoyado los señores que alternativamente han hablado en pró y en contra de este proyecto: las córtes declararon haber lugar á votar acerca de su totalidad.

Seguidamente se pasó á la discusion particular de sus articulos. Se leyó el primero que es el que establece el número de oficiales y escribientes de que debia constar la secretaria.

Habiendo aprobado la permanencia del primero, segundo, tercero, cuarto y quinto oficial; pero desa-

probando la creacion del sexto y séptimo como pronomia la comision. Por lo respectivo á los sueldos, habiendo desaprobado las córtes el de 52 mil reales acordado al oficial primero, resolvieron que el artículo volviese á la comision para presentarlo bajo nuevas bases.

El artículo segundo establece que unos y otros de los empleados optaran entre sí respectivamente por escala, hasta la plaza de primero. Tambien este artículo fué desaprobado.

Se suspendió momentáneamente esta discusion, para leer una proposicion firmada por algunos señores diputados, reducida á pedir á las córtes, que si el tiempo no lo permitiese, se suspendiera la formacion de las tropas que debia verificarse mañana, cumpliéndose todo lo demas que estaba prevenido. Esta proposicion quedó aprobada.

Continuó la discusion suspendida, habiendo sido aprobados los demas articulos, desde el 3 hasta el 15; retirando la comision todos los restantes hasta el 23 inclusive. Tambien retiró el 26, el 27, 28 y 29; habiéndase aprobado los demas hasta el 31 inclusive.

Se suspendió esta discusion.

El señor presidente señaló los asuntos que deberian discutirse mañana, y advirtiendo que los señores diputados concurrieran en traje de ceremonia atendida la solemnidad de la fiesta señalada, levantó la sesion despues de las 3.

BARCELONA 16 DE ENERO.

Layroncillo nuevo.

La Notita que ha pasado, con tono político,

Layron, Layron.

El gobierno inliberal de la francesa Nacion,

Layron, Layron.

Con un sin fin de amenazas de una hostil resolusion;

Layron, Layron.

Me hizo concebir la idea de embastarle un Layron.

Layron, Layron.

Dice que se ha conjurado ya todo el Septentrion,

Layron, Layron.

Para venir á enmendar nuestra actual Constitucion.

Layron, Layron.

Que vengan en horabuena á insultar nuestra Nacion,

Layron, Layron.

Que tenemos preparado para todos el turrón.

Layron, Layron.

Si ellos piensan que la España entrará en composicion,

Layron, Layron.

Estan muy equivocados en su deliberacion.

Layron, Layron.

Que aqui tienen el sepulcro, y el de todo servilón.

Layron, Layron.

Si pasase el Pirineo cualquiera estraña Nacion,

Layron, Layron.

De españoles decididos hallará mas de un millon,

Layron, Layron.

Que antes de retroceder de libertad su opinion,

Layron, Layron.

Darán á los invasores una segunda leccion,

Layron, Layron.

Cual la que supieron dar
á todo un Napoleon. Layron, Layron.

Sepan que hasta los muchachos
entonarán la cancion, Layron, Layron.

Que la patria les enseña,
de muerte, ó Constitución. Layron, Layron.

La Constitución será
nuevo invencible Leon, Layron, Layron.

Si con la union se defiende
la para Constitución, Layron, Layron.

Aplicando los remedios
al mal, segun su efusion. Layron, Layron.

Dejémos de discordias,
de particular pasion; Layron, Layron.

Por que no valen un bledo
en la comun pretension. Layron, Layron.

Ninguno tiene derecho
hoy sobre el pueblo Español, Layron, Layron.

Para hacerle variar
de sistema, y direccion. Layron, Layron.

La libertad proclamó,
y de libre alzó el pendon. Layron, Layron.

Que no nos vengan aqui
ultras de mala intencion, Layron, Layron.

Con derechos de la fuerza,
pues solo amamos razon. Layron, Layron.

Ya se acabó la ignorancia,
y murió la Inquisicion. Layron, Layron.

Por mas que el Gefe Romano
(só capa de Religion), Layron, Layron.

Maquine con sus agentes
para nuestra destruccion; Layron, Layron.

Sepa que aqui no ha de haber
clerical dominacion. Layron, Layron.

Bastante tiempo abusaron
de nuestro fiel corazon, Layron, Layron.

Para despertar los tontos
contra su enorme ambicion. Layron, Layron.

Los partidarios que hay
de la antigua institucion, Layron, Layron.

Ó se unirán á la patria,
ó en su desesperacion, Layron, Layron.

morirán, como merecen,
al son de Layron, Layron. Layron, Layron.

El tio Diego.

ARTICULO REMITIDO.

Ciudadanos redactores: ¿Saben Vdes. lo que se dice por Tortosa? No. Pues sepan que nada menos se dice, sino que han sacado á fuera el Arceiano Martinez: que habiendo quedado solo gobernador de la Mitra el Vicario General D. Josef Rosét, trata este de mudar muchos curas Párrocos de la Diócesis y colocar á los secularizados, esto es, á los que sean capaces y adictos al sistema constitucional.

Dícese que mudará al de las Roquetas por que tiene la voz tan baja que apenas se oye si alguna

vez explica la Constitución; porque no sabe hablar bien el español, pues dice: *Roi de Espagne* en lugar de Rey de España, y porque está exigiendo 16 ó 18 rs. de la misa á los que casa &c.

Al de Cherta por no haber bien arreglado la gallofa de este año, por lo que dicen habia sido comisionado.

Al de la Galera por temeroso en explicar la Constitución.

Al de Godall idem.

Al del Mas de Barberans, Amposta y Perelló, por no haber instruido bien á sus feligreses de lo que es la Constitución.

Al de la Caba, porque tiene un vestido blanco, de cuando era religioso Mercenario, y otro de negro, y que tan pronto lleva el uno como el otro; porque no ha explicado ni explica la Constitución, y porque no ha leído á sus feligreses ninguna pastoral de las que se le han dirigido, sin embargo de haber dicho, *quedo enterado y se dará cumplimiento*.

A los de las Salinas de Alfaques, y San Carlos de la Rápita dicen que los dejara, no tan solo porque han cumplido y cumplen su obligación, sino que también por no llevar camisa, sin embargo que ambos han sido frailes, y por estar muy contentos de ellos los feligreses.

También se dice que lo mismo es manifestarle á dicho Sr. Rosét que se quiere secularizar algun religioso, que en el momento se le declara su benévolo protector.

Dícese igualmente que desearia que en todos los pueblos se estableciesen tertulias patrióticas y que fuesen socios de ellas los caras párrocos, como lo será él, de la que vá á abrirse en Tortosa.

Esto, Sres. Redactores, es lo que por ahora se dice.

Si algo mas se trasluciere, queda en avisárselo este su invariable amigo y S. S. S. Q. B. S. M. — C. F. Q. F.

VARIEDADES.

(Concluyen las de ayer.)

Aunque los romanos poseian una gran parte del norte del Africa, conocian aun menos que nosotros el interior de aquel vasto continente; al parecer no se atrevieron á penetrar en el desierto.

Las dos expediciones citadas por Plinio nos enseñan bien poco en comparacion de los conocimientos positivos que debemos al valor de algunos particulares.

Sin embargo, si consideramos que en la mayor parte de los parages de este interior se ve el viajero reducido, para establecer distancias relativas, á valerse de itinerarios mensurados solamente por jornadas mas ó menos directas, apreciadas con relacion á la carga de las carabanas, se colegira facilmente que los detallés relativos al terreno que atravesó Mr. Cochelet, primero, desde el parage que naufragó hasta Ouadnocun y despues desde este punto hasta Soucirah, han servido de mucho á Mr. Lapie para levantar la carta que acompaña á la relacion.

Por lo demas la noticia de Mr. Lapie, inserta en el segundo tomo de la obra que anunció, y relativa á esta carta, es suficiente para dar una idea cabal de nuestros conocimientos geográficos con respecto al Africa.

La relacion de estos dos viages, el cuadro de las costumbres y usos de aquellos habitantes, el espectáculo de una naturaleza totalmente diversa de la que tenemos á nuestra vista en las diferentes partes de Europa, escita el mayor interes en la obra de Mr. Cochelet.

No intentaré espresar el dolor que experimentaron los naufragos en Ouadnocun, parage en el cual se detuvieron mas tiempo, cuando presenciaron la muerte de Mr. Chalumeau, teniente de la *Sofia*, en

medio de los accesos del delirio mas espantoso, y que se vieron precisados á enterrarlo con sus propias manos, en el lugar destinado á sepultar á los cristianos que la tempestad arroja sobre aquellas costas en que no se conoce la hospitalidad, y reducidos á la esclavitud como Mr. Cochelet y sus compañeros.

No trazaré el cuadro de las alternativas de gozo y temor que experimentaron durante el tiempo que se negoció su rescate, ni me propondré pintar los transportes de alegría en que prorumpieron, cuando fueron entregados á Mr. Casaccia, consul francés en Soncirah, ó cuando pudieron abrazar y dar gracias á Mr. Soundean consul general en Tanger, que tan vivas diligencias practicó para arrancarlos de la esclavitud; solo diré para terminar este artículo, que la obra de Mr. Cochelet presenta al lector sensaciones fuertes, un cuadro de tanto mayor interes cuanto es cierto lo que se cuenta, y el autor fué en él á un mismo tiempo autor y espectador, y que el hombre de instruccion encuentra en ella nuevos documentos históricos, acerca de un pais capaz de ofrecer inmensos recursos de toda especie á las naciones civilizadas de Europa, y digno por esta causa de fijar la atencion y las miradas de los hombres de estado, de los observadores y de los amigos de la humanidad. P. A.

(Revista Enciclopédica.)

AVISOS.

Villancicos Constitucionales: leídos por el ciudadano José Alegret en la tertulia patriótica de esta ciudad y recibidos con general aplauso del público. A 3 cuartos. = Desengaño al público sobre un escrúpulo que sin fundamento sólido torea la conciencia aun de los mismos teólogos. A 4 cuartos.

Estos dos papeles tan interesantes como útiles para despreocupacion de muchos, se hallarán en las librerías de José Sellent en la Boria número 23, y en la de José Lluch en la Librería, junto con la Carta del Compadre del Zurriago á un amigo suyo.

La fragata Preciosa, su Mtre. D. Jaquell con su armamento de 14 cañones y demas armamento, tiene registro abierto para la Habana, la que admite la poca carga que le falta y saldrá por todo el presente mes en derechura: se despacha en casa D. Cristoval Roig y Vidal calle de Moncada.

BOLETIN DEL CONSTITUCIONAL.

Recursos. — Muchos son los que tienen los poetas dramáticos para alargar la pieza que componen. Uno de ellos es hacer que el amante arroje á las undosas aguas á su querida. Asi lo vimos ayer asistiendo casualmente á la representacion del negro y la blanca. Llegamos al Teatro, (hablamos en plural para darnos mayor autoridad,) cuando se representaba el final del primer acto de la tal pieza: el negro (que no pudimos entender bien cual era su gracia) entregaba su idolatrada blanca á su frenético amante Gerardo: ponía en libertad á todos los esclavos Europeos: y les proporcionaba una embarcacion para que regresasen á su patria.

Nosotros dijimos: á buena ocasion llegamos: ya se han casado los C... Pero, no señor, el tal Gerardo era tan malicioso, que apenas se vió en el buque con su querida blanca, dijo al negro unos versos, que en sustancia y hablando sin los piropos de una rutinera versificacion venian á decirle: no me engañas; tu la has seducido: yo no quiero ser plato de segunda mesa, y para que veas como aprecio tu don allá vá;... y echo á la pobre blanca

al agua. El negro dice á sus esclavos: *corred, salvadla*: cae el telon, y he aqui que se dilata un acto mas la comedia con el recurso de que hemos hablado. Bendito sea el poeta, y benditas sean las madres que tales hijos paren!

Piezas patrióticas. — Tenemos la satisfaccion de anunciar que á pesar de la indisposicion del Sr. Prieto, son varias las dispuestas para ejecutarse en este coliseo antes de concluir la temporada; entre ellas, *D. Sisebuto, el Hipocrita pancista, la defensa de Sellent, el Trapense en los campos de Ayerbe, y la Regencia en Francia.*

Asnos. — Hoy ha sido su fiesta: ;y, cuantos hay que andan en dos patas que no han ido á dar los tres toms!

Duendes. — Dicen lo hay en cierta casa en que por las noches se oye mucho ruido, y la señorita, hija de los dueños de ella, tiene el color quebrado... Si hubiese Inquisicion, decia ayer su madre, esto no sucederia... pero nosotros dirémos que esto ha sucedido desde que hay hombres y mugeres, y sucederá mientras les haya.

Embarcaciones entradas anteayer.

Espanóles.

De la Habana, Málaga, Cartagena, Alicante y Tarragona en 136 dias el bergantin patriota Lacy de 220 toneladas su capitan don Antonio Florit, con azucar, cueros, pimienta, palo tinte y otros generos á varios.

De Puerto Rico y Cartagena en 56 dias el bergantin goleta Carolina de 110 toneladas su capitan D. Miguel Moré con cueros, cacao y cigarros á varios.

De Benicarló y Vinaroz en 4 dias el laud san José de 12 toneladas su patron Juan Fulladosa; con aceyte y esparto de su cuenta.

De Mahon en 2 dias el jabeque san José de 59 toneladas su patron Francisco Ponts; con lastre y la correspondencia.

De Mahon en 2 dias el jabeque Jabat de 49 toneladas su patron Juan Blascos; con lana, carnazas y la correspondencia.

De la Habana, Aguilas y Cartagena en 83 dias la goleta Amaha: (a) la centinela de 82 toneladas su capitan D. Antonio del Rio; con azucar y cueros á varios.

De Vera Cruz Habana y Málaga en 105 dias el bergantin N. S. del Carmen (a) Precioso de 158 toneladas su capitan D. José Sagarra; con cueros, grana, azucar y zarzaparrilla á varios.

De Cádiz en 7 dias la polacra N. S. del Carmen de 45 toneladas su patron Juan Domenech; con trigo, garbanzos, abichuelas y algodón á varios.

De Málaga, Nerja, Almuñecar Alicante Alfaques y Torredembarra en 37 dias el laud san Antonio de 12 toneladas su patron José Garriga; con higos y abichuelas á D. Miguel Elias.

De Morviedro en 3 dias el laud san Sebastian de 8 toneladas su patron Bautista Sorolla; con trigo de su cuenta.

Idem ayer.

De Málaga en 9 dias la polacra san Francisco de 50 toneladas su capitan D. Ramon Vaños; en lastre: conduce de transporte un capitan del regimiento infanteria de Aragon, otro del provincial de Málaga, un subteniente del 2.º de Cataluña, 10 individuos de tropa y 109 quintos.

De Cádiz en 7 dias el laud N. S. del Carmen de 16 toneladas su patron José Casals; con trigo de su cuenta.

De Cadiz en 8 dias la polacra N. S. del Carmen de 36 toneladas su patron Juan Pares; con harina á D. Antonio Mitjana.

Teatro. La ópera bufa en dos actos del maestro Steffano Pavessi, titulada: Marco Antonio; dándole fin: á las seis.

IMPRESA DE NARCISA DORCA,